voda

Voda jako všechny kapaliny může mít různý tvar. Teče dolů vlivem gravitační síly, při pádu dolů se její síla může měnit v elektrickou energii. Voda může stoupat ve stoncích rostlin, aby tak udržovala jejich život. 
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Jak se pohybuje voda?

Pomůcky: květ (sněženka ze zahrádky, karafiát), sklenice, voda obarvená inkoustem

Výsledek: ____________________________________________________________

Voda stoupá tenkými vlákny uvnitř nahoru až do listů a květů. 

Tento jev se nazývá vzlínavost. 

Umožňuje kořenům rostlin nasávat vodu z půdy a dopravovat ji do celé rostliny.

Květ kvetoucí i v zimě

Pomůcky: papír, tužka, nůžky, miska s vodou

Z papíru vystřihneme květ. Lístky složíme dovnitř, vznikne poupě, které položíme na hladinu vody.

Výsledek:  ___________________________________________________________________

Voda stoupá díky vzlínavosti do malých prostorů mezi vlákny a zaplní je. 

VODA PADÁ DOLŮ, ALE DÍKY VZLÍNAVOSTI SE MŮŹE TENKÝMI TRUBIČKAMI 

POHYBOVAT I NAHORU. 

Tlak vody

Pomůcky : 2 PET láhve, hřebík, izolepa

Výsledek:   _______________________________________________________________

_________________________________________________________________________

Voda má hmotnost a tlačí na stěny  i dno nádoby. Proto vystřikuje z otvorů určitou silou. 

Tato síla bude tím větší, čím větší množství vody je nad otvorem (větší hloubka vody)



Proč teplo uvádí vodu do pohybu?

Pomůcky: láhev 3 l, malá lahvička, voda, inkoust, provázek

Výsledek:  ______________________________________________________________________

Po chvíli :  ______________________________________________________________________

Voda při zahřívání zvětšuje svůj objem, stává se lehčí. 

Když vychladne smíchá se s ostatní vodou.

TEPLÁ VODA JE LEHČÍ NEŽ STUDENÁ , A PROTO STOUPÁ NAHORU

Jakou zvláštní vlastnost má hladina vody?

Pomůcky: hluboký talíř, kancelářská sponka, drobné mince, voda

Minci položíme na hladinu (prsty nebo si pomůžeme držátkem, které si zhotovíme 

 z kancelářské sponky tak, že ohneme vnitřní část do pravého úhlu). 

Při pokládání mince nesmíme porušit hladinu.

Výsledek:  ______________________________________________________________

Podíváme-li se ze strany : _________________________________________________

Částice vody na hladině vytváří pevnou blanku, která udrží drobná tělíska. 

Kolik mincí se vejde do sklenice plné vody?

Pomůcky: sklenice, voda, mince

Opatrně dávejte do sklenice drobné mince. Kdo jich dá více, aniž by voda přetekla?

Výsledek: __________________________________________________________

Podíváme-li se zboku , vidíme „kopeček“ vody.  Hladina vody se chová jako pevná pružná blána.

POVRCHOVÉ NAPĚTÍ VYTVÁŘI BLANKU, KTERÁ UDRŽÍ LEHKÁ TĚLESA, 

A MALÉ MNOŽSTVÍ VODY MĚNÍ V KAPKY.

Loď

Papír přelož na polovinu. Na jednu polovinu nakreslete loď a obstřihněte ji . Položte loď na hladinu, aby plovala ve svislé poloze.

Řešení:____________________________________________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________________________________________________

( Pomůže ti vzlínavost)

 

Můžeme vodu stlačit?

Pomůcky: Injekční stříkačka bez jehly

Výsledek:  ________________________________________________

 Voda je tedy nestlačitelná - je to vlastnost všech kapalin? 

Rozklad vody

nakresli, jak rozložíš vodu na dva plyny, ze kterých je tvořena

pomůcky: _________________________________________

chem. rovnice reakce:  _______________________________


Chem.vzorec vody                      reakce se nazývá ____________________________

Vztlaková síla

Pomůcky: sklenice, voda, sůl, vejce

Vejce polož do sklenice s vodou, přidávej sůl po lžičkách.

Co se stane po chvíli?

Výsledek: ____________________________________________________________

Vztlaková síla je síla, která nadlehčuje těleso v kapalině či plynu.                                                                                                                              Hydrostatická vztlaková síla směřuje vždy proti směru tíhové síly, tedy vzhůru.                                                                                                                        Její velikost závisí na objemu ponořené části tělesa, hustotě kapaliny.                                                                                                                                    Nezávisí na hloubce nebo celkovém objemu kapaliny, ani na hustotě nebo hmotnosti tělesa.                                                                                             Velikost vztlakové síly, kterou je těleso v kapalině nadlehčováno,                                                                                                                                                  je úměrná hustotě kapaliny a objemu ponořeného tělesa.                                                                                                                                                          Velikost vztlakové síly se rovná hmotnosti kapaliny o objemu ponořeného tělesa.                                                                                                          

Archimédův zákon                                                                                                                                                                                                Těleso ponořené do kapaliny je nadlehčováno vztlakovou silou,                                                                                                                                               jejíž velikost se rovná tíze kapaliny stejného objemu, jako je objem ponořeného tělesa.

 Hustota kapalin  

Pomůcky: sklenice, olej, voda, líh obarvený inkoustem                                                                                                                                                             Nalej trochu oleje do vody                                                                                                                                                                                                             

Výsledek: ______________________________________________________                                                                                                                        Nalej trochu oleje do lihu                                                                                                                                                                                                             

Výsledek: ______________________________________________________                                                                                                                       Nalej trochu lihu do vody                                                                                                                                                                                                             

Výsledek: ______________________________________________________

Vyrob si americkou limonádu( sirup, juice, sodovka, led)

Každá tekutina má různou hustotu. To je důvodem proč se některé kapaliny mezi sebou nedokáží promíchat. Čím menší je hustota kapaliny, tím je kapalina _________________.                                                                                                                                                                                                                                                             Jak je to s různě teplou vodou? __________________________________________________________________________________________________

Najdi vysvětlení pojmů:

roztok   _____________________________________________________________________________________________________________________

směs    ______________________________________________________________________________________________________________________

suspense ____________________________________________________________________________________________________________________

Balónek v mikrovlnce

Pomůcky: nafukovací balónek, voda, mikrovlnná trouba.

Naplň balónek malým množstvím vody, vytlač zbývající vzduch a balónek zauzluj.                                                                                                                Vlož balónek do mikrovlnné trouby a zapněte ji.                                                                                                                                                                         Výsledek:  ___________________________________________________________                                                                                                                Po chvíli:   ___________________________________________________________

Mikrovlnná trouba ohřívá potraviny díky tomu, že rozkmitává molekuly vody a ty zahřívají okolní látku.                                                                              Voda v balónku se přemění se na páru. Vznikající pára se snaží zaujmout větší prostor.                                                                                                          Poté, co se trouba vypne, pára se ochladí, zkapalní a zmenší svůj objem na původní hodnotu.

Při vypařování látka  zvýší svůj objem nebo tlak (pokud ji není umožněno rozepnout se).


Bramborová osmóza

Rozřízni bramboru napůl a vydlabej uvnitř nožem důlek.                                                                                                                                                            Dno této "misky" mírně seřízni, aby mohla stát na stole.                                                                                                                                                      Nasypej do důlku sůl a počkej půl hodiny.                                                                                                                                                                                 Výsledek: ___________________________________________________________________

Osmóza.                                                                                                                                                                                                                                             Stěny buněk propouští pouze molekuly vody, ostatní ne.                                                                                                                                                             Voda prochází z oblasti, kde je jí více, do oblasti, kde je jí méně. 

Kvůli tomuto jevu se maso před zkažením chrání naložením do soli a ovoce naložením do cukru. Díky osmóze totiž sůl (cukr) "vysaje" vodu z okolních buněk, tedy i ze zárodků plísní a hnilob, které díky tomu nemohou naloženou potravinu poškodit.
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                                                                                                                                                                                                         Vytvořil:   Mgr. Alena Kýrová     


